

# 传承马塘精神 共促乡村振兴

## 翔安区新圩镇马塘村以“村企共建”发力基层治理创新,为马塘精神赋予全新时代内涵

本报记者 邵凌丰

驱车接近翔安区新圩镇马塘村时,道路两旁突然出现密密匝匝的树木,形成一条林荫道。沿着林荫道车头一转,开过马塘村牌坊后,整个村子的面貌呈现出来——它傍山而落,乌黑洁净的沥青路引导着来人,通向一栋栋错落有致的别墅,沿路是四季常青的矮灌木……

沥青路的尽头是“马塘精神”主题馆。入口处的左面墙上,“艰苦奋斗 拼搏创新”八个大字,正是习近平总书记对“马塘精神”的高度凝练。尽管这个夏天炎热异常,但沿沥青路前来主题馆参观学习的团队络绎不绝。新圩镇马塘村妇联主席戴锦秀,同时身兼马塘精神主题馆解说员,每天忙碌奔走,为人们讲述马塘故事。

这是一个跨越了三十多年的故事,村企共建,相互支持,同步推进,将“瘦马塘”建设成为“富马塘”,打造乡村振兴经典样本;进入新时代,马塘村依然在创新前行,积极打造“共建、共治、共享”的基层社会治理新格局,让“富马塘”进一步升级为“新马塘”。

马塘村越来越好,马塘村民越来越幸福——“马塘精神”也正在被赋予更多更丰富的内涵。

### 由“瘦”变“富” 产村融合新路子 以工兴农共富裕

银鹭集团发展壮大的历史为众人熟知。作为一家在国际市场上也颇有影响力的企业,掌门人陈清渊在对外介绍企业时,更愿意将银鹭定位为“村企”。如果放在坐标系里,

银鹭集团的成长,与“瘦马塘”的蜕变,是一条近乎重合的增长曲线。

上世纪80年代初的马塘村,人均年收入不到180元,当时坊间流传着“有钱不借马塘人,有女不嫁马塘郎”的顺口溜,“瘦马塘”的名号就此落下。不过,随着银鹭集团的发展,马塘村的蜕变大幕也就此拉开。

地变肥了——企业和马塘村先后投入50多万元,综合治理全村水系,兴修水利也让全村200亩“望天田”变成旱涝保收的丰产田;山变绿了——修了上山路,种下龙眼树,厂房建设采用山水林田式布局,尽可能保留和扩大绿地面积,也成就了如今全村68%的绿化覆盖率;家变靓了——银鹭企业园区扩大和马塘村人口增加,马塘村和银鹭集团共同出资,聘请专业机构对村庄与园区进行统一规划,对马塘村、银鹭职工生活区等进行了空间布局的全面调整,让马塘村与厂区融为一体,最终建成如今“花园别墅式村落”的雏形。

新村的建设规划坚持“一张蓝图干到底”,统一规划中还建设了水景广场、敬老院、外口公寓、农贸市场和村民综合服务中心等一批村民公益项目。如今的马塘村成为一个集现代工业、农观光、生态休闲、别墅山庄为一体的现代化、多功能的社会主义新农村,厂在园中、家在林中、人在景中的生态园林村庄逐渐照入现实之中。

硬件环境的改变带来舒适感的提升,鼓起来的钱袋子给村民带来了切实的幸福。银鹭集团通过“公司+农户”的订单农业模式,解决了马塘及周边村庄乃至全国各原材料基地的农产品销路,带动农民增收致富;在

建设银鹭高科技园区期间,还对周边被征用土地所在村进行全方位的新村规划,无偿提供村内水泥道路、给排水等公共设施建设;充分利用集团员工培训中心,对当地农民和农村富余劳动力进行技能培训,先后给6000多人提供了就业机会。

以工带农、以企兴村,产村融合、互惠共生的新路子被马塘人闯了出来。2013年,中共马塘村党总支升格为马塘村党委,成为福建省首个村企一体党委——村党委班子成员进入银鹭集团中高层、银鹭集团中高层兼任村党委班子成员。在村企一体党委领导下,实现了企业与村庄生态、生活、生产功能协同发展。

这种模式还在持续推进中。最近,马塘村里又有新的闽南风情小别墅拔地而起。村党委班子带领村民,通过新建、翻建结合,采取“企业捐一点、企业股东捐一点、个人出一点”的模式,依然是通过统一规划设计,进一步推动村民安居乐业。

### 从“富”到“新” 社会治理再提升 马塘精神再传承

前段时间,马塘村26岁的村民陈国错筹办婚礼时,本来想按传统习俗摆上六七十桌。陈国错提出申请后,村干部来到他家,建议他移风易俗,婚事简办,减少铺张浪费。最后,他摒弃繁杂的仪式,从简办婚宴,“既减轻了经济负担与人情债,还可以用省下来的钱发展事业,好好经营小家。”陈国错说。

自去年以来,马塘村在原有《马塘村精神文明公约》基础上进行修订,聚焦树新风、治

陋习,并在村部前、宗祠前、村口等显著位置进行公示——可以把这个细微的变化看作马塘村基层治理能力的一次提升。

从“瘦马塘”成为“富马塘”之后,马塘村党委思考得更多的是,如何理顺基层治理的运转逻辑,将村庄提升实现由“面子”到“里子”、从“硬件”到“软件”的转变,聚焦日常生活细节的提升,蜕变出一个“新马塘”。

近年来,针对村企共建特点,马塘村大胆探索,建立集农村基层党建、非公党建于一体的村企联合党委,形成多方联动“大党建”格局。村党委第一书记陈清渊说,要通过“村企共建”党建机制的持续深化,提升村干部对乡村治理的能力,同时进一步把资源、服务、管理汇集到基层,把社会治理的触角延伸至末梢,打造“共建、共治、共赢”的基层社会治理新格局。

幸福的图景在马塘村处处可见。村民腰鼓队、篮球队、舞蹈队和“嫂子合唱团”,在节假日丰富村民和企业员工精神生活;村企共建文化活动中心、游泳池、图书馆、篮球场、健身道路、人工湖、休闲公园,各处都在免费为村民和企业员工提供文化场所;治保、调解、医疗、计生、妇女及农村经济发展协会等各类组织齐备……在这些图景里,都能觅得村企联动、优势互补、共享共治的线索,这也成为马塘村如今社会治理一个鲜明特色。

陈清渊说,马塘村环境更好了,村民生活条件也更好了,接下来要持续把“马塘精神”融入乡村振兴工作中,不断完善民生基础设施建设,持续深化完善基层治理,让马塘村再提升、再提质。

## 火炬高新区 基金招商再结硕果 国内领先的石化行业安全综合解决方案供货商康吉森落户

本报讯(记者 林露虹 通讯员 罗婧) 厦门火炬高新区基金招商再结硕果。近日,康吉森落户厦门火炬高新区,注册资本7450万元,该公司是国内领先的石化行业安全及关键控制系统综合解决方案供货商。

据悉,康吉森是火炬高新区产业引导基金参投的中兵国调基金已投资项目,投资完成后,中兵国调基金与火炬产投发挥“以投促引”作用,共同推动康吉森在火炬高新区设立全资子公司——厦门康吉森自动化科技有限公司。

康吉森总部位于北京,公司业务包括安全控制系统、智能控制阀、集散控制系统和工业软件及工业互联网等全面的流程工业自动化产品及整体解决方案。落地厦门后,厦门公司将主要负责安全控制系统相关业务的运营。

## 同安新城 最大商业综合体 预计年底开业

本报讯(记者 张琦)昨日,同安新城银城智谷配套商业交流座谈会举行。据悉,同安新城最大的商业综合体——厦门同安爱琴海购物中心计划在今年年底正式开业,目前招商签约工作已完成六成以上,一批福建首店项目将入驻。

爱琴海购物中心位于银城智谷中轴线上,项目体量达14.7万平方米,是厦门岛外首个设在产业园区里的大型商业综合体,也是厦门科学城和同安新城迄今为止最大的商业中心。目前,购物中心外立面的幕墙铝板安装已基本结束,地面铺装和钢结构艺术飘带造型工程也在收尾。

今年以来,同安新城片区指挥部以产业园区精细化服务为抓手,不断提升各产业承载平台的软硬件配套、整体形象品质,扎实做好园区服务。为确保爱琴海购物中心年底正常开业,指挥部指导业主和建设同步推进工程建设和招商工作。目前,项目外立面幕墙铝板、地面铺装、幕墙玻璃、机电等的安装均在收尾;招商方面,意向签约客户已经超过60%,多个品牌为厦门首店或福建首店项目。

爱琴海购物中心计划打造成为“环东海·新派欢聚生活圈”,为周边居民开启全新生活方式,助力打造岛外商业新地标。

## 企业当天申报 海关当天放行

### 翔安海关为重点项目保驾护航

本报讯(通讯员 罗倩妮 记者 林露虹)近日,一批价值约580万元的厂务洁净配套设备在翔安海关申报,并于当天完成放行,这是厦门天马光电子有限公司(简称“天马光电子”)成立以来进口的首批料件,用于支持天马光电子洁净室建设。

天马光电子8.6代新型显示面板生产线项目是天马集团首条专注于中小型显示领域的高世代生产线,今年6月底完成主厂房结构全面封顶,预计2024年完成首批产品点亮。

为做好项目服务保障工作,翔安海关把“海关工作专班”机制延伸至项目一线。针对该企业进口需求大、货物杂、货值高等特点,翔安海关天马通关服务保障工作专班强化信用培育,优化监管通关手续,优先安排“门到门”查验,对后续进口设备分期纳税。属地海关统一报关等进行有针对性的扶持。

据悉,天马光电子项目后续或将还有约2亿元人民币的厂务洁净配套料件进口。翔安海关将落实海关总署优化营商环境16条政策,帮扶企业海关AEO信用等级建设,支持企业快速通关,推动项目顺利投产。

## 二期电子式储蓄国债 明起发行

本报讯(记者 陈敏 通讯员 詹若楚) 近日,记者从人民银行厦门市中心支行获悉,2023年第七期、第八期储蓄国债(电子式)将于8月10日至8月19日发行。

据悉,本次发行的两期国债均为固定利率固定期限品种。其中,三年期利率为2.85%,最大发行额度190亿元;五年期利率为2.97%,最大发行额度190亿元。首次购买储蓄国债(电子式)需开立托管账户,投资者可提前开立,节省购买时间。

有意向的投资者可至工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行、中信银行、光大银行、兴业银行、招商银行、平安银行、华夏银行、民生银行的营业网点咨询购买。也可通过以上银行(除民生银行外)的网上银行和工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行、招商银行、中信银行等多家银行的手机银行办理储蓄国债(电子式)的认购、国债账户开户和查询业务。

# 正式发车! 金融服务“快递”到家

## 兴业银行厦门分行推出我市金融业首辆“流动服务车”

本报记者 严明君 通讯员 卢忆北

滴滴滴……一辆满载金融服务的“小蓝车”正朝您驶来!昨日,兴业银行厦门分行“流动服务车”在滨北兴业大厦正式发车。作为厦门市金融业首辆“流动服务车”,该车集柜面金融服务、便民服务、宣传教育功能于一体,将开往岛内外各大园区、社区、乡村和校园,打通金融惠民“最后一公里”,把贴心、暖心、放心的金融柜台服务“开”到百姓身边。

“以往是客户到邮局取件,现在是快递员上门派件。银行也应加快转型,探索网点‘快递服务’。让我们的金融‘快递员’开着满载金融服务的‘流动服务车’,为市民派‘件’到家。”兴业银行厦门分行行长陈伟说。



兴业银行厦门分行“流动服务车”发车仪式现场。(陈立新 摄)

### 小小服务车 搭载多功能 打造“家门口”的银行

可以办业务、解急需,还可以让市民学知识,兴业银行厦门分行这辆“流动服务车”,在设计上究竟有哪些特别之处?昨日,记者在现场看到,该车外观为兴业银行经典的蓝白配色,经过特殊改造后,一侧挡板可自由开合,开启后“变身”为服务柜台,车内工作人员可通过窗口近距离与客户交流。

作为一辆提供金融服务的“快递专线”,首先要具备的功能就是“移动柜台”。记者看到,车内综合智能柜台、移动营销PAD、电脑、双录设备、打印机以及网络终端、监控等相关柜面设备一应俱全,可实现开卡销户、转账汇款、信息变更、密码重置等非现金业务的全流程、一站式服务,在为客户提供便利的同时,保证金融安全,可谓是麻雀虽小,五脏俱全。

在金融服务的基礎上,该车还兼具“惠民驿站”和“金融宣传站”的功能。记者看到,车内备有口罩、矿泉水、老花镜、医药箱、针线盒等,可为长时间户外工作的环卫工人、快递员、外卖员等群体提供便民服务,兴业银行厦门分行“兴公益”服务品牌也一起“移动”起

来;服务车的窗口、车顶分别装设了音视频播放设备、LED滚动显示屏等,窗口下方还有一排网布架,摆放了各类金融知识书籍和宣传折页,方便市民阅读学习。

此外,“流动服务车”还拥有灾难准备援助功能,一旦有突发情况,可作为业务应急渠道,确保金融运营“不歇业”、金融服务“不断档”。



“流动服务车”内搭载齐全的柜面服务设备。(本报记者 黄晓珍 摄)

### 哪里有需求 车就开到哪里 多场景服务民生

昨日,兴业银行厦门分行“流动服务车”首站前往位于集美区的某电子公司,上门为企业的50名员工提供工资卡开卡服务。“天气热,还下大雨,多亏有服务车上门,员工们不用特地跑去网点,就能办业务,很方便。”该公司负责人说。

据了解,兴业银行厦门分行“流动服务车”目前采用预约形式,可根据客户需求,开往岛内外各大园区、社区、乡村、校园开展服务,覆盖多样化的服务场景。例如,在社区服务日或文旅创意市集活动中,可为社区客户特别是行动不便的老人,办理借记卡开通、生活缴费代扣签约等业务;开学报到期间,可为新生一站式办理市民卡,并结合校园食堂、便利店等商户开展用卡活动;在封闭式园区内,可以为工作时间不便外出的园区职工办理各项业务,同时携手商户开

展各类充值立减、消费立减等活动,为职工带来更多实惠。值得一提的是,该车还将重点深入偏远的农村地区,上门为村民提供金融服务,覆盖多样化的服务场景。助力乡村振兴和跨岛发展。

“银行物理网点无法实现全方位、无死角覆盖,‘流动服务车’作为金融网点的延伸,实现线上网点、线下网点、流动服务有机结合,可为客户解决出行不便、排队等候等各种痛点。”兴业银行厦门分行行长陈伟表示,“流动服务车”的推出,既是一个新创举,也是兴业银行厦门分行践行“金融为民”的又一次新探索。接下来,该行将用好“流动服务车”,加快推进金融服务“走出去”,主动把金融普惠政策“打包”送上门,为我市推动城市更新、建设美丽乡村、提升新市民幸福贡献金融力量。

# 中小企业“揭榜” 促进产业链融通创新

## 参与“揭榜”企业将享受一定的政策倾斜

本报讯(记者 李晓平)近日,市工信局开始组织开展2023年度中小企业“揭榜”工作,通过大企业引领带动,促进产业链中下游、大中小企业融通创新。

“揭榜”分为两种方式,一种是针对同意公开的大企业技术创新需求,在优质中小企业梯度培育平台的大中小企业融通创新板块发榜揭榜专区进入(<http://zjcx.miit.gov.cn/>),

点击“大中小企业融通创新”,共230项公开需求,填写并上传研发能力佐证材料。另一种是不同意公开的技术创新需求(共179项),我市符合条件的创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业等优质中小企业可自行前往市中小企业服务中心查阅、填写相关材料。各中小企业提交的“揭榜”申请将由市工

信局初审、汇总报送至工信部,由工信部推送至“发榜”大企业,“发榜”大企业就每项需求选择1家-3家“揭榜”中小企业,由大企业与“揭榜”中小企业自主确立合作关系。

参与“揭榜”企业将享受一定的政策倾斜,包括对入选“揭榜”名单的国家级专精特新“小巨人”企业,将在中央财政支持专精特新中小企业高质量发展工作中予以倾斜支

持;对入选“揭榜”名单的市级专精特新中小企业、创新型中小企业,将给予管理提升、创新支撑、融资服务等支持;开展大中小企业融通创新对接活动,邀请高校院所、投融资机构和金融机构,为大中小企业提供技术攻关和融资等优质服务。